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VERBALE DEL CONSIGLIO COMUNALE DEL 30/11/2023 

 

L'anno duemilaventitre, addì trenta del mese di novembre, alle ore 15.30, presso la Sala Consiliare del 

Palazzo Comunale sita in Piazza G. Matteotti n. 11, dietro invito diramato dal Presidente del Consiglio, Sig. 

Emanuele Miralli, in data 24/11/2023, prot. n. 39433, come integrato con nota prot. n. 39586 del 27/11/2023, 

si è riunito in seduta straordinaria di 1a convocazione, il Consiglio Comunale, per trattare il seguente O.D.G.: 

 

1. LETTURA ED APPROVAZIONE VERBALE PRECEDENTE SEDUTA DEL 11/05/2023 

2. ENEL PRODUZIONE SPA - APPROVAZIONE PROTOCOLLO D'INTESA - PROVVEDIMENTI 

3. VARIAZIONE AL BILANCIO DI PREVISIONE FINANZIARIO 2023-2025 - RATIFICA DELLE 
DELIBERAZIONI DI GIUNTA COMUNALE N. 212/2023 E 251/2023, ADOTTATE AI SENSI DELL'ART. 
175 DEL D.LGS. N. 267/2000 

4. VARIAZIONE AL BILANCIO DI PREVISIONE FINANZIARIO 2023-2025 (ART. 175, COMMA 2, DEL 
D.LGS. N. 267/2000) 

5. MODIFICHE AL REGOLAMENTO DELLA STAZIONE UNICA APPALTANTE DELLA PROVINCIA DI 
VITERBO PER ALLINEAMENTO NORMATIVO DEL TESTO AL NUOVO CODICE DEI CONTRATTI 
PUBBLICI D. LGS. 36/2023 - ADOZIONE DEL "NUOVO REGOLAMENTO INTERNO DELLA 
STAZIONE UNICA APPALTANTE/CENTRALE DI COMMITTENZA" E DELLO SCHEMA DI 
"CONVENZIONE DISCIPLINANTE LA STAZIONE UNICA APPALTANTE DELLA PROVINCIA DI 
VITERBO PER LAVORI E LE FORNITURE DI BENI E SERVIZI 

6. REGOLAMENTO COMUNALE PER LA DISCIPLINA E LA GESTIONE DELLE SPONSORIZZAZIONI 

DEL COMUNE DI MONTALTO DI CASTRO - MODIFICHE 

 

Risultano presenti all’appello i seguenti Consiglieri: 

    P. A.             P.     A. 

SOCCIARELLI Emanuela si    

FABI Annamaria  si    BRIZI Angelo si 

CORNIGLIA Francesco  si      PUDDU Elisabetta  si 

FEDELE Marco  si    BENNI Luca   si 

ATTI Simona si   DI GIORGIO Angelo si  

MIRALLI Emanuele si 

ROSI Decimo si 

LONGARINI Aira si 

FIOCCHI Graziella si 

 

Presenti n. 12 

Assenti n. 1 (Fabi) 

 

Presiede l’adunanza il Presidente del Consiglio, Sig. Emanuele Miralli. 

 

Assiste il Segretario Comunale, Dott. Marcello Santopadre. 
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Il Presidente del Consiglio, constatata la legalità del numero dei Consiglieri presenti, dichiara aperta la 

seduta alle ore 15:40. 

 

*************** 

 

Il Presidente del Consiglio propone la riunificazione di due ordini del giorno recapitati in tempi diversi ai 

consiglieri, con il seguente nuovo ordine di trattazione degli argomenti: 

 

1. LETTURA ED APPROVAZIONE VERBALE PRECEDENTE SEDUTA DEL 11/05/2023 

2. MODIFICHE AL REGOLAMENTO DELLA STAZIONE UNICA APPALTANTE DELLA PROVINCIA DI 
VITERBO PER ALLINEAMENTO NORMATIVO DEL TESTO AL NUOVO CODICE DEI CONTRATTI 
PUBBLICI D. LGS. 36/2023 - ADOZIONE DEL "NUOVO REGOLAMENTO INTERNO DELLA 
STAZIONE UNICA APPALTANTE/CENTRALE DI COMMITTENZA" E DELLO SCHEMA DI 
"CONVENZIONE DISCIPLINANTE LA STAZIONE UNICA APPALTANTE DELLA PROVINCIA DI 
VITERBO PER LAVORI E LE FORNITURE DI BENI E SERVIZI 

3. REGOLAMENTO COMUNALE PER LA DISCIPLINA E LA GESTIONE DELLE SPONSORIZZAZIONI 

DEL COMUNE DI MONTALTO DI CASTRO - MODIFICHE 

4. VARIAZIONE AL BILANCIO DI PREVISIONE FINANZIARIO 2023-2025 - RATIFICA DELLE 
DELIBERAZIONI DI GIUNTA COMUNALE N. 212/2023 E 251/2023, ADOTTATE AI SENSI DELL'ART. 
175 DEL D.LGS. N. 267/2000 

5. VARIAZIONE AL BILANCIO DI PREVISIONE FINANZIARIO 2023-2025 (ART. 175, COMMA 2, DEL 
D.LGS. N. 267/2000) 

6. ENEL PRODUZIONE SPA - APPROVAZIONE PROTOCOLLO D'INTESA - PROVVEDIMENTI 

 

Il Presidente del Consiglio pone in votazione la proposta di deliberazione. 

 

• Consiglieri presenti n. 13 

• Consiglieri assenti n. === 

• Consiglieri votanti n. 13 

• voti favorevoli n. 13 

• voti contrari n. === 

• astenuti n. === 

 

Atteso l’esito della votazione come sopra riportata, resa in forma palese per appello nominale, 

 

IL CONSIGLIO COMUNALE APPROVA 

 

la proposta di spostamento dei punti all’ordine del giorno. 

 

*************** 
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1. LETTURA ED APPROVAZIONE VERBALE PRECEDENTE SEDUTA DEL 11/05/2023 

 

Relaziona il Presidente del Consiglio. 

 

Sul punto non vi sono interventi. 

 

Il Presidente del Consiglio pone in votazione la proposta di deliberazione. 

 

• Consiglieri presenti n. 13 

• Consiglieri assenti n. === 

• Consiglieri votanti n. 13 

• voti favorevoli n. 11 

• voti contrari n. === 

• astenuti n. 2 (Brizi, Fedele) 

 

Atteso l’esito della votazione come sopra riportata, resa in forma palese per appello nominale, 

 

IL CONSIGLIO COMUNALE APPROVA 

 

la proposta di deliberazione presentata. 

 

*************** 

 

2. MODIFICHE AL REGOLAMENTO DELLA STAZIONE UNICA APPALTANTE DELLA PROVINCIA DI 
VITERBO PER ALLINEAMENTO NORMATIVO DEL TESTO AL NUOVO CODICE DEI CONTRATTI 
PUBBLICI D. LGS. 36/2023 - ADOZIONE DEL "NUOVO REGOLAMENTO INTERNO DELLA 
STAZIONE UNICA APPALTANTE/CENTRALE DI COMMITTENZA" E DELLO SCHEMA DI 
"CONVENZIONE DISCIPLINANTE LA STAZIONE UNICA APPALTANTE DELLA PROVINCIA DI 
VITERBO PER LAVORI E LE FORNITURE DI BENI E SERVIZI  

 

Relaziona il Sindaco, richiamando la necessità di recepire le modifiche apportate dalla Provincia di Viterbo al 

Regolamento sulla Stazione Unica Appaltante. Le modifiche di cui al presente punto hanno due finalità, la 

prima di carattere formale di armonizzazione e allineamento del nuovo articolato al nuovo codice dei contratti 

D.Lgs. n. 36/2023 emanato in sostituzione del D.Lgs. n. 50/2016, la seconda per adeguare gli ordinamenti 

degli enti aderenti, non dotati della qualificazione prevista dalla normativa vigente, e garantire loro la 

possibilità di acquisire come singola amministrazione il Codice Identificativo Gara. 

 

Sul punto non vi sono interventi. 

 

Il Presidente del Consiglio pone in votazione la proposta di deliberazione. 
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• Consiglieri presenti n. 13 

• Consiglieri assenti n. === 

• Consiglieri votanti n. 13 

• voti favorevoli n. 11 

• voti contrari n. === 

• astenuti n. 2 (Di Giorgio, Puddu) 

 

Atteso l’esito della votazione come sopra riportata, resa in forma palese per appello nominale, 

 

IL CONSIGLIO COMUNALE APPROVA 

 

la proposta di deliberazione presentata. 

 

Successivamente, su invito del Presidente, con apposita separata votazione,  

 

Il Consiglio Comunale 

 

con voti favorevoli n. 11, astenuti n. 2 (Di Giorgio, Puddu), resi in forma palese per appello nominale, 

delibera di dichiarare la presente deliberazione immediatamente eseguibile ai sensi dell’art.134, comma 4, 

del D.Lgs n.267/2000.  

 

*************** 

 

3. REGOLAMENTO COMUNALE PER LA DISCIPLINA E LA GESTIONE DELLE SPONSORIZZAZIONI 
DEL COMUNE DI MONTALTO DI CASTRO - MODIFICHE  

 

Relaziona il Sindaco, dando atto che con le modifiche di cui al presente argomento si procede ad adeguare 

l’art. 3 e l’art. 8 del Regolamento comunale vigente agli aggiornamenti normativi rispettivamente di cui al 

D.Lgs. n. 36/2023 e alla vigente normativa sulla privacy. In particolare, l’art. 3 modifica il comma 1 e 

introduce il comma 1-bis per disciplinare il procedimento relativo all’acquisizione delle sponsorizzazioni 

rispettivamente superiori e inferiori ai 40.000,00 euro di importo, dando di seguito lettura integrale delle 

proposte emendative di cui al presente Regolamento. 

 

Sul punto non vi sono interventi. 

 

Il Presidente del Consiglio pone in votazione la proposta di deliberazione. 

 

• Consiglieri presenti n. 13 
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• Consiglieri assenti n. === 

• Consiglieri votanti n. 13 

• voti favorevoli n. 8 

• voti contrari n. 2 (Benni, Corniglia) 

• astenuti n. 3 (Brizi, Di Giorgio, Puddu) 

 

Atteso l’esito della votazione come sopra riportata, resa in forma palese per appello nominale, 

 

IL CONSIGLIO COMUNALE APPROVA 

 

la proposta di deliberazione presentata. 

 

*************** 

 

4. VARIAZIONE AL BILANCIO DI PREVISIONE FINANZIARIO 2023-2025 - RATIFICA DELLE 
DELIBERAZIONI DI GIUNTA COMUNALE N. 212/2023 E 251/2023, ADOTTATE AI SENSI DELL'ART. 
175 DEL D.LGS. N. 267/2000  

 

Relaziona il Sindaco, dando lettura delle principali voci di bilancio oggetto della variazione d’urgenza di 

giunta e invita a domande o discussioni sul punto. 

Interviene il consigliere Di Giorgio che chiede chiarimenti in merito all’intervento effettuato sulla strada delle 

Murelle, e a seguito del riscontro del Sindaco esprime perplessità sulle priorità dell’amministrazione relative 

alla calendarizzazione degli interventi, che a suo dire escludono il Lungomare Harmine, annunciando il voto 

contrario al punto in oggetto. 

Il Sindaco fa presente che, in merito al Lungomare, persistono le difficoltà relative ai contenziosi presenti, 

insieme alla necessità di ottenere autorizzazione giudiziaria per intervenire sul Lungomare alla luce di tali 

controversie. 

Interviene sul punto anche l’assessore Fedele, il quale assicura l’attenzione dell’Amministrazione finalizzata 

a rendere possibile gli interventi sul Lungomare, dando atto che alle prossime udienze in programma si 

procederà ad adottare ogni iniziativa opportuna in tal senso. 

Interviene anche il consigliere Brizi il quale sollecita l’attivazione di lavori pubblici a Pescia Romana, e 

chiede, unitamente al consigliere Puddu, all’amministrazione di intervenire a favore della Cooperativa dei 

pescatori. 

Il Sindaco e l’assessore Fedele sul secondo punto assicurano l’avvio di tutte le iniziative opportune a tutela 

della condizione di tali operatori, finalizzata al contenimento delle perdite e del danno oggettivo che 

subiscono. 

Il consigliere Benni interviene nella discussione auspicando che la situazione di emergenza sul Lungomare 

possa risolversi il prima possibile, e chiede all’Amministrazione di dare conto della notizia, ormai di pubblico 

dominio, della approvazione del Piano dei Porti da parte della Regione Lazio. 
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L’assessore Fedele riscontra tale richiesta premettendo che, al di là del sensazionalismo degli organi di 

stampa, il procedimento è ancora in fase iniziale, necessitando ancora, tra l’altro, il passaggio in sede di 

Valutazione Impatto Ambientale. Sottolinea tuttavia che l’opportunità si configura quale epocale e strategica 

per il territorio. 

Il Sindaco interviene a riscontro di tutte le richieste avanzate in fase di discussione, e assicura che saranno 

avviati a breve diversi lavori di manutenzione di verde e strade, utilizzando anche maggiori entrate che sono 

intervenute e sono state acquisite a bilancio. 

Interviene il consigliere Corniglia, il quale chiede conto di alcune delle principali variazioni in materia di 

spesa, con particolare riguardo per le spese relative a sport, tempo libero, beni di interesse storico, o 

interventi in materia di diritto allo studio, infanzia e asilo nido. 

Il vicesindaco Fabi riscontra le richieste relative agli ambiti di propria competenza. 

 

Il Presidente del Consiglio pone in votazione la proposta di deliberazione. 

 

• Consiglieri presenti n. 13 

• Consiglieri assenti n. === 

• Consiglieri votanti n. 13 

• voti favorevoli n. 8 

• voti contrari n. 5 (Benni, Brizi, Corniglia, Di Giorgio, Puddu) 

• astenuti n. === 

 

Atteso l’esito della votazione come sopra riportata, resa in forma palese per appello nominale, 

 

IL CONSIGLIO COMUNALE APPROVA 

 

la proposta di deliberazione presentata. 

 

Successivamente, su invito del Presidente, con apposita separata votazione,  

 

Il Consiglio Comunale 

 

con voti favorevoli n. 8, contrari n. 5 (Benni, Brizi, Corniglia, Di Giorgio, Puddu), resi in forma palese per 

appello nominale, delibera di dichiarare la presente deliberazione immediatamente eseguibile ai sensi 

dell’art.134, comma 4, del D.Lgs n.267/2000.  

 

*************** 
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5. VARIAZIONE AL BILANCIO DI PREVISIONE FINANZIARIO 2023-2025 (ART. 175, COMMA 2, DEL 
D.LGS. N. 267/2000)   

 

Relaziona il Sindaco, dando lettura per estratto delle principali voci di bilancio interessate dalla stessa. 

Interviene il consigliere Corniglia il quale chiede se siano previste, tra gli stanziamenti relativi al servizio 

idrico, alcune risorse per le manutenzioni straordinarie. 

Il Sindaco riscontra confermando che, dopo il passaggio a Talete, il Comune non può più intervenire 

direttamente in materia. 

Sempre in riferimento al servizio idrico, il consigliere Corniglia chiede altresì lo stato di attuazione delle 

misure compensative relative alle pompe di sollevamento. 

Il Sindaco rappresenta che è stata appena firmata la convenzione e pertanto le misure sono in corso di 

attuazione. 

Chiede infine aggiornamenti in merito alla programmazione delle assunzioni, ricevendo aggiornamenti dal 

Sindaco sul Piao 2023-2025 e sul redigendo Dup-Piao 2024-2026. 

 

Il Presidente del Consiglio pone in votazione la proposta di deliberazione. 

 

• Consiglieri presenti n. 13 

• Consiglieri assenti n. === 

• Consiglieri votanti n. 13 

• voti favorevoli n. 8 

• voti contrari n. 5 (Benni, Brizi, Corniglia, Di Giorgio, Puddu) 

• astenuti n. === 

 

Atteso l’esito della votazione come sopra riportata, resa in forma palese per appello nominale, 

 

IL CONSIGLIO COMUNALE APPROVA 

 

la proposta di deliberazione presentata. 

 

Successivamente, su invito del Presidente, con apposita separata votazione,  

 

Il Consiglio Comunale 

 

con voti favorevoli n. 8, contrari n. 5 (Benni, Brizi, Corniglia, Di Giorgio, Puddu), resi in forma palese per 

appello nominale, delibera di dichiarare la presente deliberazione immediatamente eseguibile ai sensi 

dell’art.134, comma 4, del D.Lgs n.267/2000.  
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*************** 

 

6. ENEL PRODUZIONE SPA - APPROVAZIONE PROTOCOLLO D'INTESA - PROVVEDIMENTI   
 

Relaziona l’assessore Fedele, relazionando sulle attività presupposte al punto in oggetto, vale a dire il 

protocollo sottoscritto nel 2021 tra il sindaco pro-tempore e Enel produzione in materia, e dando conto che 

l’approvazione in consiglio è finalizzata a prendere atto del protocollo e della sua già avvenuta attuazione nel 

corso delle annualità precedenti. Procede nel dettaglio con l’elencazione degli ambiti di attività già espletati, 

dando atto che con le stesse si è proceduto allo stanziamento della somma di euro 760.000,00 sul 

massimale di euro 2.200.000,00. A tal fine, dà conto di una richiesta di Enel, pervenuta nella tarda mattinata 

di oggi, avente ad oggetto alcune piccole modifiche allo schema di delibera di consiglio in approvazione. Il 

testo emendato viene sottoposto ai consiglieri, e gli stessi avviano sul punto una discussione di chiarimento 

che si estende al merito del protocollo di intesa di cui si propone l’approvazione. 

Il consigliere Di Giorgio chiede chiarimenti sui canali di intervento e sul procedimento da adottare. 

L’assessore Fedele precisa che gli interventi specifici saranno concordati con Enel e approvati dalla Giunta, 

e riguarderanno principalmente il potenziamento di illuminazione pubblica, il completamento dell’eliporto di 

Villa Ilvana con l’illuminazione per facilitare i soccorsi anche in orario serale, completamento 

dell’illuminazione artistica. 

Il consigliere Benni esprime soddisfazione per l’approvazione del protocollo, anche al fine di un utilizzo 

ottimale della somma residua. 

Il consigliere Brizi invita a considerare, al pari di questa misura favorevole per il Comune, anche l’estrema 

incertezza dovuta alle questioni aperte con Enel in materia tributaria. 

Il consigliere Corniglia chiede se il passaggio in consiglio del protocollo d’intesa sia dovuto ad accadimenti 

nuovi, altrimenti chiede per quale motivo non sia stato portato prima. 

Il Sindaco riscontra che Enel non ha voluto rimodulare la convenzione, come da prima richiesta del Comune, 

ha invece acconsentito a precisare le voci di investimento che hanno caratterizzato la prima attuazione, 

precedente al presente atto. In ordine alla mancata approvazione in precedenza, si precisa che sussistevano 

dubbi interpretativi relativi alla riservatezza del protocollo prevista dall’art. 6. 

Interviene il consigliere Brizi il quale preannuncia il proprio orientamento negativo alla delibera, in virtù del 

fatto che una parte considerevole della spesa ha già avuto luogo e per la quale chiede che non venga dato 

atto della spesa nella sua entità prima di aver ricevuto specifica documentazione. 

Il consigliere Di Giorgio, associandosi alla richiesta, chiede altresì di emendare ulteriormente il testo della 

delibera aggiungendo, in riferimento agli interventi già eseguiti, la dicitura “per i quali l’Ente si riserva di 

acquisire specifica rendicontazione”. 

 

Il Presidente del Consiglio pone in votazione la proposta di deliberazione. 

 

• Consiglieri presenti n. 13 
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• Consiglieri assenti n. === 

• Consiglieri votanti n. 13 

• voti favorevoli n. 10 

• voti contrari n. 2 (Brizi, Corniglia) 

• astenuti n. 1 (Puddu) 

 

Atteso l’esito della votazione come sopra riportata, resa in forma palese per appello nominale, 

 

IL CONSIGLIO COMUNALE APPROVA 

 

la proposta di deliberazione presentata. 

 

Successivamente, su invito del Presidente, con apposita separata votazione,  

 

Il Consiglio Comunale 

 

con voti favorevoli n. 10, contrari n. 2 (Brizi, Corniglia), astenuti n. 1 (Puddu), resi in forma palese per appello 

nominale, delibera di dichiarare la presente deliberazione immediatamente eseguibile ai sensi dell’art.134, 

comma 4, del D.Lgs n.267/2000.  

 

*************** 

 

Alle ore 18:35, il Presidente dichiara chiusa la seduta del Consiglio comunale. 

 

*************** 

 

IL PRESIDENTE DEL CONSIGLIO            IL SEGRETARIO COMUNALE        

         (Emanuele Miralli)          (Dott. Marcello Santopadre)             

 

_________________________     __________________________         


